

洛阳·视觉

如此拉着绳送人过河，石国胜每天都要来往几十趟



“一元渡口”的摆渡人

□记者 赵朝军 通讯员 孔令轩 文/图

在洛河偃师段有一个古老的渡口，名叫台沟渡口，但人们都亲切地称它“一元渡口”，因为坐船过河每人只用花一元钱，无论白天黑夜还是下雨下雪都如此。

这个渡口的摆渡人叫石国胜，今年60岁，已经在这个渡口摆渡32年了。“这个渡口有好多年历史了，是交通海事部门批准的渡口，离这里最近的跨洛河大桥也有10多里远。这个渡口连接着巩义、偃师，附近群众走亲戚、打工，从这里渡河都很方便。”石国胜说。

1982年，石国胜被村里派到渡口摆渡。连他自己也没有想到，这一干就是32年。在这一万多个日日夜夜里，无论烈日暴晒，还是寒风刺骨，他都一如既往默默地迎送着过往船客。

“当年是记工分，后来承包给了我，5年前我开始每人过河收费一元。”石国胜说，河面宽80多米，渡船行驶到河对岸需要五六分钟。

在石国胜摆渡的这32年间，娶媳妇过河的有100多次，一次都得百余人，人家有的封个红包，有的送一袋糖就行了。2008年的一天晚上10点多，巩义市一名孕妇难产要过河去医院，石国胜赶紧从热被窝里爬起来，将她及其家人送过河，一分钱也不收。后来，母子平安，一家人一个劲儿地感谢他。

干摆渡这活，安全最重要，船体、船上的救生圈石国胜都要经常检查，交通海事执法管理人员每个月还不时下来检查。没人的时候，石国胜会到船舱里躺一会儿，他说：“俩孩子大学毕业都有工作了，老伴也会撑船，白天会来帮帮忙，我每天过得挺开心。”

晚上，特别是冬天的晚上，有的人过了河非要多给钱，石国胜坚决不要。“一元就够了，几分钟的事情，钱有啥多少，够花就行。”石国胜说，“这么多年我和这个渡口有感情了，孩子们春节回来也来帮我。我文化程度低，但我想写一本关于这个渡口的书，把我这30多年的摆渡经历都写上。孩子们说，他们愿意帮我这个忙。”



看坐船的人好奇，他会指导他们来试试手



整修休息的亭子



救生圈和船体都要经常检查



▲拉绳送人过河可是力气活

◀一人一趟收一元钱，多一分咱也不要